

# 乐东：风急映旗红 危难显担当

■海南日报全媒体记者 刘操 通讯员 陈海清 李文斌 唐果

清理树枝、铲除淤泥、打扫垃圾……8月25日，在乐东黎族自治县九所镇，镇委镇政府党员干部们出现在街巷之中，和环卫工人、市民群众一起手持铁铲、扫帚等劳动工具不停忙碌着，经过大家共同努力，街道恢复到了往日干净整洁的模样，道路畅通无阻。

8月24日，强台风“剑鱼”挟风裹雨擦过乐东沿海，狂风呼啸，暴雨如注，对乐东基础设施和产业造成了破坏，影响了人民群众的生产生活秩序。

闻“风”而动，向险而行。狂风中、暴雨里，乐东各级党组织和广大党员，迅速进入战时状态，他们组建党员突击队、先锋岗、志愿服务队等578支应急小队，冲锋在防风防汛最前沿，成功转移群众8287人，1169艘渔船全部回港避风。风雨稍歇，干部们又马不停蹄投入灾后重建工作，用责任与担当筑起守护人民群众生命财产安全的“红色堤坝”。

## A | 闻“风”而动 周密部署严阵以待

灾情险重，考验责任担当；抢险救灾，见证初心使命。

台风来临前，乐东县委、县政府第一时间启动应急响应，召开6次调度会议，28名县领导下沉包保乡镇，靠前指挥。县委组织部连夜发布《致全县各级党组织和广大党员干部全力以赴做好防台防汛的倡议书》，全县350余个党组织、4700余名党员干部参与抗风抢险救灾工作，严格落实县镇村三级包保责任制。

乐东各级党组织通过党员突击队、先锋岗、志愿服务队等方式组建560余支应急小队等多种方式，把最广大党员干部有效组织起来，凝聚起打好防台防汛硬仗的强大合力。

各级党组织组织党员干部冲锋在防风防汛最前沿，全面开展隐患排查，应转尽转群众8200余人，1100余艘渔船全部回港避风。

险情在哪里，群众的需要在哪里，共产党员的身影就会出现在哪里——

尖峰镇委第一时间组建4支劝返队，分村分片区联系在外渔船。“对未及时回返的渔民，我们逐个打电话，讲明台风强度和风险，必须让每艘船都回来。”尖峰镇社会治办主任张航宁介绍，8月24日中午12点

## B | 勇于担当 灾后恢复分秒必争

灾情险重，考验责任担当；抢险救灾，见证初心使命。

台风离去后，乐东县应急、科工信、供电、水务等部门单位党员迅速行动起来，分秒必争推动通路、通电、通水、通信、通气、通油和城乡排涝“六通一排”，抓紧抢修通讯基站257个、用电线路67条，恢复供水村居39个，以最快速度恢复全县生产生活秩序。

为确保受影响的用户及早用电，乐东供电局充分发挥党支部战斗堡垒及党员先锋模范作用，共出动党员突击队、服务队26支，带动群众开展灾后抢修工作。同时，结合以往抗风抢险经验严加部署，利用高科技手段助力抢修复电，出动10组无人机勘察小组深入抢修人员难以到达的受灾区勘察断线、倒杆等情况，实现故障的快速定位，减少排查时间，为灾后抢修提供最高效的帮助。

乐东人武部组织基干民兵325人，协调辖区现役部队170人于8月25日凌晨6时迅速出动，分别赶赴千家镇、九所镇、志仲镇等受风力影响较大区域展开应急抢险行动，现役官兵和基干民兵及时响应灾情号令，回应群众深切期盼，通力配合，对辖区倒伏树木逐一清理，集中力量攻关要道疏通。

千家镇域前往福报社区主干道被断树杂物阻断后，沿途各村（社区）党支部迅速集结50余名党员冲进风雨，带动周边村居全力清障。“关键时刻还是党组织靠得住，党员就是我们的主心骨！”道路两侧居民纷纷称赞。

8月25日9时15分，九所镇山脚村铁皮房顶掀翻导致道路中断，乐东消防救援大队指挥中心立即调派九所专职消防救援站

## C | 无私奉献 在抗击台风大考中彰显人民情怀

在各级党组织的号令下，乐东全县各条战线上的党员主动承担党组织分配的工作任务，做到了哪里有需要，哪里就有党员在发挥作用；哪里有艰险，哪里就有党员的无私奉献。

全县党员干部始终把群众安危放在心头，协调提供临时住宿，供应热饭温食和充电设备，用心用情做好安置保障工作，让转移群众住得安心、吃得暖心、用电放心。佛罗镇新安村党支部排查发现30余名贵州务工人员存在居住安全隐患，立即组织转移安置，提供被褥、饮用水等物资，并安排专人值守。这暖心一幕，正是全县党员干部用心用情守护群众安全的生动缩影。

九所镇组织村两委干部、党员志愿者等力量开展拉网式排查，做好防灾避险引导。8月24日凌晨，九所镇综合执法队员在狂风暴雨中巡查时发现，一名女子蜷缩在路边，浑身湿透、言语不清。队员立即脱下雨衣为她披上，并把他送回镇政府安置。次日清晨，执法队员联合派出所找到女子在三亚的家属，并派专车护送她回家。亲人重逢那一刻，家属热泪盈眶：“这么大的风雨，真的谢谢你们！”

“乡村振兴工作队员必须发挥党员模范

前，辖区133艘渔船实现全部回港。此外，尖峰镇还组织党员志愿者和渔民一起作业，对吨位较小的渔船，用双排缆绳固定在码头防撞墩上，避免因风浪导致渔船互相碰撞造成损失。

莺歌海镇将渔船的监管责任压实到每一名“两委”干部身上，明确每一名“两委”干部具体负责监管的渔船，确保责任到人。“我们在一级渔港和亲水广场停泊点安排镇、社区‘两委’干部24小时轮流巡逻，防范渔船冒险出海，渔民冒险上船，确保每一名渔民的安全。”莺歌海镇党政办主任王永庚说。

从8月22日开始，乐东气象台全体党员干部坚守一线岗位，密切跟踪和研判“剑鱼”的路径和强度，共发布了6期重大气象信息报告，通过微信、海政通、手机短信、闪信等各种渠道及时发布台风预警信号，确保社会各界能够及时获得预警信息。

乐东全县95座水库的水管员全部到岗值守，加密巡查频次，重点检查溢洪道通畅性、启闭机运行状态、防滤棱体完整性。“对那佩水库、那千水库等重点水库，我们安排专人实时跟踪动态，确保每一座水库都能安全度汛。”乐东县水务局副局长苏建林说。

1辆消防车和6名消防救援人员赶赴现场处置。消防人员对现场进行警戒，利用无齿锯等破拆工具对其分解处置。经过1小时40分钟的紧急处置，最终将被风掀起的房顶全部处置完毕。

台风共造成乐东倒伏的绿化树木183株、倾斜的绿化树木565株。县园林中心迅速投入灾后重建人员约400人次，开展倒伏树木、倾斜树木扶正加固工作。截至目前，已基本完成既定任务。

台风离去后，乐东境内树叶树枝、淤泥和生活垃圾等不断增多，对居民的出行造成一定程度的影响，县园林中心第一时间组织环卫工人、清运车辆和机械工具进行清理，疏通道路环境，及时恢复干净整洁的辖区环境。“我们加班加点多做一点，就能让街道尽快干净整洁起来。”县园林绿化管理中心党员干部陈运完说。

在乐东县，广大党员干部也迅速行动，全力开展灾后生产恢复工作。乐东县农业农村局积极对接中国热带农业科学院环境与植物保护研究所（以下简称环植所）。环植所组成了乡村振兴科技服务队奔赴乐东，聚焦热带高效特色农业受灾难题，开展“靶向式”科技救灾服务。

蜜瓜是乐东县佛罗镇重要的经济作物，此次共有240余亩蜜瓜受灾。当地对参保农户进行摸底，积极协调保险公司开通理赔“绿色通道”。乐东黎族自治县佛罗镇副镇长杜武告诉记者：“当地保险公司第一时间将赔偿款发放给农户，镇政府也邀请专家到现场根据实际情况指导，同步开展生产恢复。”

先锋作用，把人民群众生命财产安全放首位。”乐东县人才发展服务中心党员干部陈龙是利国镇抱岁村的乡村振兴工作队员。台风来临前，他组织两委干部做好低洼地带、危房、居住环境较差等人员排查登记。巡查过程中，他发现村中两位老人居住在未竣工的一栋房子中避风，他立即和两委干部一起将老人转移到村委会居住。台风离去，陈龙立即对村中广告牌、电力设施进行查看，他发现高压电线掉落的情况，立即上报给电力部门进行抢修，消除了安全隐患。

乐东县委组织部干部王月介绍，防汛救灾是检验干部政治素质、能力作风的“试金石”“练兵场”。在面对台风“剑鱼”带来的严峻考验时，乐东县委组织部主动深入防汛一线，建立“四位一体”跟踪考察体系，派出6个一线考察组，全方位、多角度考核党员干部表现，激励引导广大党员干部在防台防汛中奋力担当作为。

关键时刻显党性，危难面前见担当。乐东各级党组织和广大党员干部迎“风”而行、逆“风”而上，奋力与时间赛跑、与风雨抗争、与群众并肩，在大风大雨中挺起最坚实的“脊梁”，托起人民群众稳稳的安全感。

（本报抱由8月27日电）



乐东千家镇只文村党员干部清理路边倒伏树木。



乐东党员干部一线执勤。



乐东党员干部参与道路清障。



乐东党员干部参与灾后恢复。



乐东利国镇望楼港社区“两委”干部带领党员群众清障。



乐东莺歌海镇组织渔船回港，减轻渔民损失。

## 乐东开展排水设施井盖隐患排查治理

完成排查井盖数量3966个，更换修复63个

本报抱由8月27日电（海南日报全媒体记者刘操 通讯员陈海清）井盖虽小，却事关重大。松动、破损的排水井盖不仅会产生恼人的异响，更可能成为威胁人民生命财产安全的“隐形杀手”。今年6月以来，乐东黎族自治县水务局开展供排水设施井盖隐患排查治理，全力保障市民“脚下安全”。

行动中，乐东县水务局组织人员优先聚焦学校、医院、车站等人口密集区域及积水路段，对雨水、污水、供水等供排水设施进行全方位排查。工作人员仔细检查井盖是否存在坍塌、破损、下沉、缺失、移位、异响等问题，发现问题及时修复或更换；检查井盖是否已安装防坠网，已安装的防坠网是否存在破损、锈蚀严重、松动脱落等问题，对于未安装的及时安装，有破损的及时更换。

据统计，在第一阶段排查中，乐东县水务局完成排查井盖数量3801个（供水井盖142个，污水井盖1132个，雨水井盖2512个，雨污合流井盖15个），更换修复井盖数量60个（供水井盖8个，污水井盖31个，雨水井盖20个，雨污合流井盖1个），更换修复污水防坠网18张；在第二阶段排查中，乐东县水务局完成排查井盖165个（供水井盖20个，污水井盖49个，雨水井盖96个），更换修复供水井盖3个。

## 乐东九所就业驿站助力跨省驻点企业解决招工难题

本报抱由8月27日电（海南日报全媒体记者刘操）“从提出用工需求到求职者上门面试，不到24小时就有了眉目，效率很高！”近日，邢台皓晨门窗工程有限公司负责人将一面锦旗送到海南就业驿站乐东九所站，表达对驿站服务的肯定和感谢。

不久前，这家河北企业因在乐东驻点业务扩张，急需用工，企业负责人来到九所就业驿站寻求帮助。就业驿站工作人员一边细致记录岗位要求、工作内容等信息，同步录入就业服务数据库；一边从求职者信息库中精准筛选匹配人选。当天下午，就业驿站就完成了候选人电话邀约。“本以为招工要跑断腿，没想到驿站一站式解决，当天就有求职者来面试。”企业负责人说。

针对求职者“找岗位、盲目投”的痛点，九所就业驿站依托动态更新的求职者信息库，打破传统“大水漫灌”式推荐模式，采用“点对点”精准输送。截至目前，已有多名求职者通过就业驿站与该驻点公司达成就业意向，部分人员已顺利入职。

据统计，该驿站通过建立企业需求库、求职者信息库“双库联动”机制，已为多家企业解决用工需求，帮助数百名求职者实现就业。

## 乐东县司法局开展规范涉企行政执法宣传活动

本报讯（海南日报全媒体记者刘操）近日，乐东黎族自治县司法局组织开展规范涉企行政执法活动，通过发放宣传资料、开展问卷调查、解读政策法规等形式，为企业提供精准法律服务，进一步优化法治营商环境，助力企业发展。

活动现场，工作人员向与会企业代表发放了《民营企业常见风险防控指南》、《规范涉企行政执法公告》等宣传资料，并组织填写调查问卷，深入了解企业在经营过程中遇到的法律问题及对行政执法的意见建议。《民营企业常见风险防控指南》针对合同纠纷、劳动用工、知识产权保护等企业常见法律风险点，提供了详细的防范建议和典型案例分析，受到企业代表的热烈欢迎。

“这份指南非常实用，涵盖了企业经营中可能遇到的各类法律风险，对我们防范经营风险、依法合规经营有很大帮助。”一位企业负责人在翻阅资料后表示。

据介绍，此次活动是该县司法局落实优化营商环境、服务企业发展的重要举措，通过宣传规范涉企行动，不仅增强了企业的法律意识和风险防范能力，也进一步畅通了政企沟通渠道，为构建亲清政商关系、促进经济高质量发展提供有力保障。